

大同日报

DATONG RIBAO



农历辛丑年 2021年6月
五月初五 星期一

14

大同新闻网
http://www.dtnews.cn

□中共大同市委机关报



新华社北京6月13日电 6月13日6时40分许,湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场发生燃气爆炸。截至目前,事故已造成12人死亡、37人受伤,另有部分群众不同程度受伤。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中

央军委主席习近平立即作出重要指示,湖北十堰市燃气爆炸事故造成重大人员伤亡,教训深刻!要全力抢救伤员,做好伤亡人员亲属安抚等善后工作,尽快查明原因,严肃追究责任。习近平强调,近期全国多地发生生产安全事故、校园安全事件,各地和有关部门要举一反三、压实责任,增强政治敏锐性,全面排查各类安全隐患,防范重大突发事件发生,切实保障人民群众生命和财产安全,维护社会大局稳定,为建党百年营造良好氛围。

根据习近平指示和李克强要求,应急管理部、住房和城乡建设部已派工作组赶赴现场指导事故处置工作。国家卫生健康委抽调重症医学、烧伤、心理干预专家等组成国家级医疗专家组赶赴当地指导做好事故紧急医学救援。湖北省、十堰市党政负责同志已在现场指挥处置。目前,现场救援、伤员救治等工作正在紧张有序进行中。

今日4版

大同市人民政府与上海中能集团京沪同产业公司签署合作共建生物基新材料(中国)产业园协议

张吉福张强虞建明李海生艾凌宇郜向华等出席签约仪式



图为签约仪式现场。

本报讯 (记者 李雪峰) 6月11日上午,大同市人民政府与上海中能集团、山西京沪同产业公司合作共建生物基新材料(中国)产业园签约仪式举行,这是我市深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委、省政府部署要求,加快培育新兴产业未来产业,全力推动高质量转型发展的一次务实举措和具体行动,也是近年来我市招引的重要优势转型项目。

省委常委、市委书记张吉福出席签约仪式并讲话。市委副书记、市长张强致辞。上海中能集团董事长虞建明介

本报讯 (记者 吴华) 如何打造博物馆之城是大同人民十分关注的课题,记者日前从市相关部门了解到,我市结合城市现状条件和总体规划布局,规划博物馆之城总体空间布局结构为“一核三轴三片区”,构建多元、平衡和包容的博物馆体系,为城市文明进程增辉添彩。

“一核”即整个古城,涵盖古城内院落、寺庙偏厅以及城墙、护城河带状公园内建筑等,规划集中打造博物馆历史核心群落,包括民俗文化类、非遗类等,使古城作为展示大同传统历史文化和民俗风情的核心区。

“三轴”即北魏历史展示轴,以云冈石窟博物馆、古城、明堂遗址博物馆、北朝艺术博物馆为承载点,形成北魏历史博物馆展示轴;工业历程展示轴,以煤炭博物馆、机车博物馆、新能源革命展览馆为承载点,打造艺术文化类博物馆为主,打造艺术文化博物馆展示轴。

“三片区”即东部现代生态艺术展示区,御河以东区域,以大同美术馆为承载点,主要布局艺术文化类等博物馆;中部历史文化博物馆区,以大同古城为核心,依托现有博物馆,布局万里茶路博物馆等,展示大同本土传统历史文化。西部工业历程展示馆区,位于云冈区东南部和平城区西南部,布局机车博物馆、煤炭博物馆等。

责任编辑 孙权 卢勇杰
版面设计 杨张军

大同市12345市民服务热线

政策咨询
投诉建议
民生服务

事事有回音 件件有答复

习近平对湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故作出重要指示

李克强就救援工作作出批示

国内统一刊号:CN14-0019 第15870号 大同日报社出版 | 天气预报:白天:多云间晴,有阵雨或雷阵雨,3-4级东南风,最高温度27℃ 夜间:多云间晴,最低温度13℃

今日4版

大同市人民政府与上海中能集团京沪同产业公司签署合作共建生物基新材料(中国)产业园协议

张吉福张强虞建明李海生艾凌宇郜向华等出席签约仪式



图为签约仪式现场。

本报讯 (记者 李雪峰) 6月11日上午,大同市人民政府与上海中能集团、山西京沪同产业公司合作共建生物基新材料(中国)产业园签约仪式举行,这是我市深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委、省政府部署要求,加快培育新兴产业未来产业,全力推动高质量转型发展的一次务实举措和具体行动,也是近年来我市招引的重要优势转型项目。

省委常委、市委书记张吉福出席签约仪式并讲话。市委副书记、市长张强致辞。上海中能集团董事长虞建明介

本报讯 (记者 吴华) 如何打造博物馆之城是大同人民十分关注的课题,记者日前从市相关部门了解到,我市结合城市现状条件和总体规划布局,规划博物馆之城总体空间布局结构为“一核三轴三片区”,构建多元、平衡和包容的博物馆体系,为城市文明进程增辉添彩。

“一核”即整个古城,涵盖古城内院落、寺庙偏厅以及城墙、护城河带状公园内建筑等,规划集中打造博物馆历史核心群落,包括民俗文化类、非遗类等,使古城作为展示大同传统历史文化和民俗风情的核心区。

“三轴”即北魏历史展示轴,以云冈石窟博物馆、古城、明堂遗址博物馆、北朝艺术博物馆为承载点,形成北魏历史博物馆展示轴;工业历程展示轴,以煤炭博物馆、机车博物馆、新能源革命展览馆为承载点,打造艺术文化类博物馆为主,打造艺术文化博物馆展示轴。

“三片区”即东部现代生态艺术展示区,御河以东区域,以大同美术馆为承载点,主要布局艺术文化类等博物馆;中部历史文化博物馆区,以大同古城为核心,依托现有博物馆,布局万里茶路博物馆等,展示大同本土传统历史文化。西部工业历程展示馆区,位于云冈区东南部和平城区西南部,布局机车博物馆、煤炭博物馆等。

责任编辑 孙权 卢勇杰
版面设计 杨张军

大同市12345市民服务热线

政策咨询
投诉建议
民生服务

事事有回音 件件有答复

加快绿能开发 助力转型发展

张强与隆基绿能科技股份有限公司总裁李振国一行举行工作会谈

本报讯 (记者 郑苗苗) 6月10日下午,市委副书记、市长张强与隆基绿能科技股份有限公司总裁李振国一行举行工作会谈,双方围绕隆基单晶电池及组件制造项目在当前建设推进过程中存在的问题进行深入对接,希望通过协同合作,推动项目早日建成投产,助力大同实现高质量转型发展,为实现“碳达峰、碳中和”目标贡献智慧和力量。

张强在致辞中代表市委、市政府对项目签约表示热烈祝贺,对上海中能集团及各位企业家对大同发展的关心和支持表示衷心感谢。他希望在双方的共同努力下,项目能够早日落地建设,早日建成投产,成为全省资源型经济转型的重大标杆项目,成为大幅提升经济综合实力、彰显地方发展活力的重大产业园区。市委、市政府将把产业园建设列为全市一号工程,加大政策供给,做好要素保障,全程跟踪服务,确保项目建设顺利推进。

虞建明表示,中能集团必将鼎力弘扬“以科技为龙头,以品质为生命”的企业准则,承担起民营企业家促进国家经济高质量发展的历史使命和社会责任,在大同市委、市政府的大力支持下,全力把生物基新材料(中国)产业园项目打造成为行业标杆,为大同经济的高质量高速发展及转型升级作出贡献。

签约仪式上,云冈区委、市发改委负责人围绕服务保障项目建设分别作了表态发言。

隆基绿能科技股份有限公司是全球市值最大的太阳能科技公司之一,其单晶电池和组件制造项目落地大同以来,为加快新能源产业发展作出了重要贡献。

张强对隆基绿能多年来对大同发

展的鼎力支持表示感谢。他强调,新能源产业是支撑大同经济转型的主要产业之一,隆基绿能单晶电池、组件制造、光伏电站等项目建设有力促进了大同能源革命综合改革试点,加快了新动能培育。市委、市政府高度重视与隆基绿能的合作,将一如既往提供一流服务,全力以赴做好各项保障工作,推动项目尽快投产达效。各级各部门要紧紧围绕项目卡壳的关键问题,开展科学论证,拿出解决办法,提速项目建设,推动大同光伏制造业加快发展。

李振国表示,在市委、市政府的大力支持下,公司在大同布局的项目取得了良好的效益,衷心希望大同能够继续给予大力支持,让公司在大同的能源战略布局发挥最佳效益。公司将充分发挥自身优势,进一步做大产业、服务就业,助力大同实现高质量转型发展。

■牢记殷殷嘱托 聚焦《天下大同》 ■

国家大剧院里的“大同之夜”

——聚焦大同市歌舞剧院艺术创新创造的丰硕成果

本报记者 史涌涛

在中国舞台艺术的最高殿堂国家大剧院,从来都不缺少大同元素。在大剧院内,人们会看到一幅来自云冈石窟的音乐窟雕塑壁画,壁画中浓烈的色彩、生动的画技和多姿多彩的场面,让人仿佛置身被誉为“佛籁洞”和“音乐窟”的云冈第12窟,在窟内,历千年岁月仍色彩斑斓的石雕展现着神情各异的乐师欢聚一堂,分别演奏排箫、琵琶、筚篥、箜篌、法螺等古乐器,让人从中感受北魏皇家盛会的辉煌,更穿越时空,聆听中国音乐古典与现代交响的华章。

从2004年到2020年,杨家窑村经济总产值由122万元猛增至8亿元,村集体经济收入由不足1万元提高到8000万元,农民人均纯收入由811元大幅增加到4.46万元,“村民洗澡、理发、卫生、物业、有线电视、住房供暖全部免费。我们村的福利好,十里八乡都出名。”老党员郭瑞的话语里透着自豪。

富起来的杨家窑村还探索出“村帮村”的扶贫模式。几年来,累计投入资金735.7万元,先后帮扶了云冈区小营村、广灵县马山村、湖南省怀化市麻阳苗族自治县楠木桥村、贵州省鱼良溪村等省内外10多个贫困村实现脱贫,“村村互助”成效显著。

“一台舞蹈诗剧,一场音乐盛典,让我感受到了大同作为历史文化名城雄厚的文化底蕴。”记者看到,一位京城媒体人在微信朋友圈由衷感叹。的确,纵然在国家级艺术舞台,来自大同的艺术院团的精彩表现也让世人惊艳,充分展现了大同作为中国古都的深文厚蕴和非凡底气,亦展现出大同市歌舞剧院这支闻名遐迩的三晋文艺劲旅多年来以厚积薄发发出的艺术创造力与活力。

近年来,大同市歌舞剧院坚持融合与创新并举,在向经典致敬再现舞台艺术名作的同时,致力挖掘具有鲜明地域特色和民俗风情的本土文化,打造优秀原创剧目,成功地走出了一个令人称道的创新之路,走在了全省乃至全国文艺院团改革的前列。回顾市歌舞剧院近年来走过的道路,可谓年年有创新有创造,年年有精品有佳作,并以不同的艺术创作理念,打造出两个“三部曲”,同样以艺术的力量震撼心灵,感动人心。

首先是红色经典歌剧三部曲。近年来,市歌舞剧院先后与总政歌剧团合作,移植排演民族经典歌剧《党的女儿》《野火春风斗古城》《江姐》,聚焦主旋律,唱响红色经典,为观众再现民族经典歌剧的独特魅力,以气势磅礴的演奏、声势宏大的合唱,撼动人心的表演、情境完美的舞美设计,(下转第三版)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

美丽乡村点亮农民幸福生活

本报记者 申力

同心奔小康

定人心,新班子逐步赢得了村民的信任和支持,并确定了“服务塔山煤矿,起步发展集体经济”的思路。该村利用塔山循环经济园区征用本村土地的补偿款,办起了卧龙广服务有限责任公司、加油站、混凝土搅拌站等企业。

“塞北农庄花果香”是很多人对杨家窑村的第一印象。“我们拥有华北最大的蝴蝶兰连栋温室和种苗科研中心,建成了2万平方米的连栋温室和17个高标准日光温室,年产蝴蝶兰150万株,还有占地4000平方米的高标准木瓜大棚。”杨家窑村党总支书记王延斌自豪地说。

“扮靓”杨家窑的不止花果产业。

奋斗百年路 启航新征程 |

雁北星火——党史教育展览馆开馆

本报讯 (记者 潘红 通讯员 王亚红) 6月11日,坐落于广灵县南村镇南山区的雁北地区第一个农村党支部成立地榆沟村的雁北星火——党史教育展览馆正式开馆。

1936年,河北省阜平县共产党员罗慎德(化名刘向清)以卖土布为掩护,来到广灵县榆沟村宣传革命思想,传播革命火种。当年11月,罗慎德秘密发展贫苦农民王培信、郑权、郑善3人加入中国共产党,成立了中共榆沟党支部,王培信任组长。从此,雁北地区第一个农村党组织——榆沟党支部诞生。之后,郑权在狼虎坪以教书为名开展党的工作,并发展了多名共产党员,1937年4月,雁北地区第一个农村党支部——狼虎坪党支部成立。

随着山西牺盟会特派员的到来和八路军开辟敌后抗日革命根据地,雁北各级党组织迅猛发展。到1949年10月,全区共发展了2000多个党支部、

38956名党员。10年时间,雁北地区各级党组织和广大党员在中国共产党的领导下,不畏牺牲,前赴后继,为中国革命的全面胜利作出了巨大贡献。

为更好传承红色基因,弘扬革命传统,广灵县委、县政府决定,将榆沟党支部诞生地旧址纪念馆整修为雁北星火——党史教育展览馆,以纪念这段艰苦而光辉的历史。整修一新的展馆占地3931平方米,主体建筑面积492平方米,整体设计围绕雁北(大同)党组织的创建和发展壮大这一主题,力求全面、真实地反映中国共产党在雁北(大同)地区各个时期从创建到发展的历程。展馆包括三部分,第一篇为开天辟地(1921年),讲述了中国共产党第一次代表大会在上海、浙江嘉兴南湖召开的过程。第二篇为三晋春雷(1924年),讲述了1921年和1924年,山西团组织和党组织建立后,三晋党组织从建立到迅速壮大的历史。

第三篇为星火燎原(1936年秋—1949年10月),讲述了从1936年11月广灵县榆沟村第一个党小组的创建,点燃了中国共产党在雁北地区的第一颗星火。随着山西牺盟会的进入和八路军抗日根据地的创建,党组织的建设在艰难困苦中不断发展壮大,到1949年10月雁北地区党支部2000多个、党员38956名。本篇又分为五个章节,第一章漫山遍野,第二章雄关漫道,第三章走向胜利,第四章黎明曙光,第五章翻身解放。展馆还介绍了罗慎德、王培信、郑权、郑善的生平事迹。雁北星火——党史教育展览馆开馆,为我市党史学习教育增添了一处新的打卡地。

寻访红色印记
中共大同市委党史研究室
大同日报社 合办



6月13日,市民和游客在江苏省淮安市盱眙县第一山历史文化街区看展演、品民俗,体验端午文化。近年来,盱眙县对第一山历史文化街区进行保护和修缮,再现历史风貌,传承地域非遗文化。图为当日,在盱眙县第一山历史文化街区,民俗演员在舞龙。新华社记者 季春鹏摄